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Dal 2005 si è affermata in alcune istituzioni scolastiche di Bolzano e Provincia la sperimentazione di strumenti partecipativi fondati sui principi della Metodologia Pedagogia dei Genitori che realizzano il patto educativo scuola famiglia fondato sulla valorizzazione e il riconoscimento della competenze educative della famiglia.

Dal 2008 l’Intendenza scolastica in lingua italiana, preso atto dell’itinerario metodologico effettuato all’interno dell’Istituto Comprensivo Bolzano 2 ha promosso tramite l’Ufficio Processi educativi il Progetto Pedagogia dei Genitori. Realizzare il patto educativo scuola, famiglia e sanità basato sul riconoscimento delle competenze educative dei genitori con la finalità di proporre alle scuole la realizzazione degli strumenti della Metodologia e l’obiettivo di attuare/sperimentare gli strumenti della Metodologia.

Il progetto ha coinvolto

a Bolzano: Istituto Comprensivo Bolzano 2, IC Bolzano 3, ITAS “Pertini”, Istituto di Istruzione Superiore “Galilei”, Scuola dell’Infanzia “Aquilone”, IC in lingua tedesca  “Pestalozzi”
a Dobbiaco: Istituto Pluricomprensivo in lingua italiana

a Bressanone: IC in lingua italiana

a Merano: Istituto di istruzione superiore “Gandhi”, Scuola primaria “Pascoli”.


La realizzazione degli strumenti nelle scuole secondo la Metodologia per attuare in modo strutturato la partecipazione dei genitori e la corresponsabilità educativa sono state documentate in una serie di pubblicazioni:

· La valorizzazione delle competenze educative della famiglia, Scuola secondaria di primo grado “A. Negri”, Scuola primaria “Don Bosco”, AEB, Bolzano 2008, edito a cura dell’Associazione AEB.

· La legalità inizia in famiglia. Metodologia Pedagogia dei Genitori, Scuola Secondaria di primo grado “A. Negri” Bolzano 2007-08, edito a cura dell’Associazione AEB.

· Orientamento come educazione alla scelta. Metodologia Pedagogia dei genitori. Scuola Secondaria di primo grado “A. Negri” Bolzano 2007-08, edito a cura dell’Associazione AEB.

· Un anno di Pedagogia di Genitori, Scuola Secondaria di primo grado “A. Negri”, Bolzano 2009-10, edito a cura dell’Intendenza scolastica in lingua italiana.

· Il patto educativo scuola e famiglia. Metodologia Pedagogia dei Genitori, Scuola primaria “Don Bosco”, Bolzano 2011, edito a cura dell’Intendenza scolastica in lingua italiana.

· Alla scoperta di ali e radici. Narrazioni di cittadinanza attiva. Metodologia Pedagogia dei Genitori, Istituto Comprensivo Bressanone, 2009-10, 2010-11, edito a cura dell’Intendenza scolastica in lingua italiana.

· Per allevare un bimbo ci vuole un villaggio…, Istituto pluricomprensivo in lingua italiana, Dobbiamo 2012, edito a cura dell’Intendenza scolastica in lingua italiana.

· Metodologia Pedagogia dei Genitori - Elternpadagogik, Istituto di Istruzione superiore “Gandhi”, Merano 2011-12, edito a cura dell’Intendenza scolastica in lingua italiana. 

Attualmente si è proposto di creare un itinerario di partecipazione dei genitori secondo la nota del  MIUR, n. 3214 del 22 novembre 2012, che ha trasmesso il documento contenente le linee di indirizzo sulla “Partecipazione dei genitori e la corresponsabilità educativa”. 

Metodologia Pedagogia dei Genitori presenta forme concrete di realizzazione del patto educativo fondate sul riconoscimento delle conoscenze e competenze educative dei genitori. In particolare si propone:
1. In tutte le scuole di ogni ordine e grado

l’attuazione all’inizio dell’anno scolastico dello strumento Accoglienza/Continuità Con i nostri occhi in cui i genitori collettivamente presentano al Consiglio di classe i loro figli. Tale attività è già stata sperimentata presso alcune scuole della Provincia.

1. Nelle scuole secondarie di primo e secondo grado

oltre all’accoglienza, l’applicazione dello strumento Orientamento – educazione alla scelta (vedi scheda allegata)

